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Budapest, május 7. Bukarestből 
jelentik a Magyar Távirati Irodának, 
hogy a bukaresti békeszerződést ma 
délben 12 órakor a cotroceni kas­
télyban aláírták.

A békekötések sorozatában az ukrán és 
az orosz béke után ime elkövetkezett a har­
madik is: a béke Romániával. Tegnap dél­
után Mária oláh királyné kedvenc tartózko­
dási helyén aláírták a békeszerződés végle­
ges szövegét.

Bennünket magyarokat ez a szerződés 
természetszerűen a legközelebbről érdekel. 
Románia évtizedek óta folytatott sunyi, ál- 
nok bujkálás után ebben a világháborúban 
először teleszitta magát magyar aranyakkal, 
aztán levetve álarcát, magyar vérbe tiport 
s egy rablósétával úgy ;
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s egy rablósétával úgy akarta kifosztani’ ű,,ara ®s Koszeghy József főmérnök fizetés- 
Magyarországot, mint megrabolta Bulgáriát. * rcndtzésére vonatkozó közgyűlési határoza- 
Mikor ki kellett takarodniok a magyar föld- j t°k fe!o,dásáró>- A tanács javasolja, hogy a 
ről, ezerszámra vitték magukkal a békés íörvényhatóság újból szavazza meg úgy aroi, ezerszámra vittek magukkal a békés 
polgárokat — túszokul s olyan gyalázatos 
barbár kegyetlenséggel bántak velük, hogy 
ha Romania dicsőén szaladó hadseregében 
talán van is egy cseppnyi római vér, hát az 
csak Néróé és hóhérlegényeié lehetett 
Az önuralomnak emberfeletti fokára volt 
szükség, hogy Magyarország ezzel az. ellen­
séggel leüljön egy asztalhoz a békéről tár­
gyalni ahelyett, hogy -— érdeme szerint — 
elsöpörte volna a föld színéről.

A központi hatalmak nagylelkűsége bé­
két ajándékozott Romániának, sokkal jobbat, 
mmt aminőt megérdemelt. A bukaresti béké­
ben Románia vesztett, de nem sokat. Ma­
gyarország és Ausztria javára némi határ- 
kiigazitás — (vájjon így bánt volna e velünk 
is Románia, ha az entente győz! ?) __ Bul­
gária visszakapja Dobrudzsát — az nem is 
volt Romániáé, csak 1878 óta - némi oaz- 
dasági előnyök, bérbevett területek __ ezek­
ből is fog Románia hasznot huzni, legalább 
megtanulnak a Kárpátok túlsó oldalán is 
dolgozni. — Románia kézcsókra mehet Bu­
dapestre, Becsbe, Berlinbe, Szófiába, hogy 
ilyen olcsón szabadult. Ő járt a legjobban 
Bulgária szintén jól járt: visszakapta Dob­
rudzsát egészen és Így többé bolgár ember 
nem lesz oláh uralom alatt. Németország 
gazdásági előnyöket biztosított magának 
igazi okos német előrelátással. Kiváncsiak 
vagyunk, mit tudott biztosítani Magyarország 
szamara a mi kormányunk ? Vájjon gondos 
kodtak-e moldvai testvéreink vallási és anya­
nyelvi szükségleteinek olyan mérvű kielégíté­
séről, mint amilyen szabadságuk a nemzeti­
ségeknek Magyarországon van? Magyaror- 

szag közgazdasági érdekeit megvédték-e leg­
alább annyira, mint Németország a ma­
gáét ?

Mindezek olyan kérdések, amelyekre a 
választ hamarosan meg kell kapnunk.

Románia pedig remélhetőleg le fogja 
vonni a tanulságot az esetből s óvakodni 
fog attól, hogy Magyarországgal még egyszer 
ujjat húzzon.

Mit tárgyal 
a városi közgyűlés ?
Nagyvárad város (örvényhatósági bizott­

sága a holnapi ünnep miatt pénteken, május 
10 én délután tartja május havi közgyűlését. 
Ez alkalommal több nagyfontosságu kérdés 
kerül tárgyalásra, amelyek nagyon közelről 
érintik a város jövő fejlődését.

Előterjeszti a tanács a belügyminiszter 
leiratait a Lukács Öden főjegyző tisztelet- 

tiszteletdijat, mint a fizetésrendezést.
Sorra kerül Sopronvármegye felirata a 

Fiume—varsói vasúti összeköttetés létesítése 
iránt.

Tárgyalásra kerül az ipari szakiskola 
telkének kijelölése és a Szabó féle ház meg­
vétele, a leánygimnázium létesítése stb.

A tárgysorozat különben a következő :
1. Polgármester havi jelentése. 2. A had­

seregfőparancsnokságnak a város üdvözletét 
megköszönő irata. 3. A m. kir. belügyminisz­
ter ur leirata Kőszeghy József főmérnök fize­
tésrendezése ügyében, 5. Kolozsvár szab, 
kir. város támogatás végett megküldött fel­
irata az erdészeti főiskola felállítása iránt. 6. I 
Győr szab. kir. város pártolás végett meg , 
küldött felirata a lakástermelés fokozása ér­
dekében. 7. Sopron vármegye törvényható 
sági bizottságának pártolás végett megkül­
dött felirata a Fiume—Varsó közötti vasúti 
összeköttetés létesítése tárgyában. 8. A ta­
nács a nyilvános könyvtár módosított sza- j 
bályrendeletét záradékolás végett beterjeszti, j 
9. A tanács a gyámpénzfár 1916. évi zár- j 
számadását tárgyalás és elfogadás végett 
beterjeszti. 10. A tanács javaslata az ipari 
szakiskola céljaira telek kijelölése tárgyában. 
11. A tanács javaslata a Schlauch tér 10. 
szám úgynevezett Szabó féle telek megvásár­
lása és a Lukács György utca 19. és 21? sz. 
teleknek kisajátítási utón való megszerzése 
ügyében. 12. A tanács javaslata Fröhlich Já­
nos és társaival a hentesárugyár és üzlet­
helyiség bérletére kötött szerződés meg­
hosszabbítása tárgyában. 13. A tanács a 
leánygimnázium felállítására vonatkozólag 
megkötött feltételes megállapodást tárgya­
lás és elfogadás céljából beterjeszti. — 
14. A tanács javaslata az Újvárosi polg. le- 
ányiskola elhelyezésére szolgáló épület bérle-

< tének meghosszabbítása tárgyában. 15. A j 
tanács javaslata a szeszüzem céljaira a ko- i ;

lozsvári-utca 74. számú ingatlan megvétele 
és a folyószámla kölcsön felemelése tárgyá­
ban. 16. A tanács a tűzifa ellátás célfaira 
szolgáló 500.000 korona folyószámla kölcsön 
kötelezvényt záradékolás végett beterjeszti. —

■ 17. A polgármester előterjesztése az esküd- 
i tek alaplajstromát összeállító bizottságba két

tag kiküldése tárgyában. 18. A nagyváradi
■ kath. nővédó egylet kérelme a napközi ott­

hon céljaira 20Ö0 korona megszavazása tár­
gyában. 19. Vidor Manónak az irodaszerek 
szállítására kötött szerződés egységárainak 
felemelése iránti kérelme. 20. ’Sonnenfeld

1 Adolf rínak a nyomtatványok és vámjegyek 
' egységárainak felemelése iránti kérelme. 21.

Dr. Olasz Béla és társai th. biz. tagoknak 
indítványa Czeglédi István aljegyzőnek a fa­
üzem vezetéséért jutalom megszavazása tár- 

, gyában. 22, Altnöder Vince kérelme a tovább 
‘ szolgalat engedélyezése iránt. 23. Idősb. Már­

kus János hegybíró nyugdíjazás iránti kérelme 
I 24. özv. Beczkay Lajosné kegydij és temetési 
I költség kiutalása iránti kérelme. 25. Sztansz 

kovszki József demeházai lakos és Petreczki 
| Géza szerencsi lakos gyógyszertár felállítás 
, engedélyezése iránti kérelme. 26. A polgár- 

mester Budaházy Kálmán könyvvezető és 
Klemens Péter főpénztári ellenőr fegyelmi 
ügyében hozott jogerős határozatot bemu- 

i tatja. 27—29. Szabsdságidő engedélyezése 
I iránti kérelmek.

I Leánygimnázium és polg. 
leányiskola.

Abból az alkalomból, hogy a város az 
’tt létesítendő áll. leánygimnáziém céljára fel 
ajánlja az olaszi polgári leányiskolája telkét 
tornatermét, tornaszereit, nem érdektelen egy 
összehasonlítás a leánygimnázium és polgári 
leányiskola között.

Utóbbit félszazadnál régebben a gyakor­
lati életszükséglet teremtette ; az a nők álta- 

i lános műveltségének emelése mellett ma is 
a gyakorlati életet szolgálja. A leánygimná­
zium a magasabb műveltségre, tehát a főis­
kolák felé törekvő nők iskolája. Mindkettő­
nek fontos a kulturmissziója, csak céljaik 
s eszközeikben különbözők és egymást nem 
helyettesíthetik.

Baj volna, ha egy kis jövedelmű ember­
nek középszerű tehetségű leányát annak 
elemi iskolai műveltsége betetőzése végett a 
leánygimnáziumba kellene járatnia ; viszont, 
nem érne célt, vagy nehezebben érne célhoz 
az orvosi pályára törekvő leány a polgáns- 
kolában.

A polgári iskolából a leánykák nagy 
része egyenesen az életbe lép ki; részükre 
a gyakorlati célok fontosak. A gimnázium 
hosszabb ideig magasabb stúdiumokra ké­
szíti elő növendékeit. Ott túlnyomó az el­
méleti cél. A polg. iskola szükebb körbe 
szorítja az általános műveltséget szolgáló is­
mereteket, de ezen szükebb körben 4 év 
alatt befejezett egészet nyújt, a gimnáziumi



okta’ás 8 év alatt az érettségiben nyer be 
fejezést.

A polgári leányiskola ideálja „a müveit 
tnagya" polgári háziasszony“, a gimnáziumé 
a komoly tudásu, felsőbb haladásra előké­
szített magyar nő. A nemzet létkérdése, hogy | 
minél több müveit magyar háziasszony és i 
családanya legyen ; de csak emelheti a csa- , 
ládi és nemzeti élet színvonalát, ha a leányok 
magasabb kiképzést nyernek.

Ezért nagyon örvéndetes, hogy az állam 
Nagyváradon leánygimnáziumot létesít és ! 
ontos, hogy a város támogassa az uj intéz- ; 

meny létrejöttét. De nagy hiba lenne, ha ■ 
ezen támogatás a város 40 éves polgári j 
leányiskolája kárára történnék ; mert ott nagy 
tömegét nevelik a jövendő anyáknak, akiknek : 
a háborús időben olyan törékeny, vérszegény j 
szervezete ugyancsak erős testi nevelést ki­
van, tágas iskolatermeket, jól fölszerelt tor- ’ 
naterrnet és áldozatkészséget az iskolafenn- ; 
tartó részéről. I

Ismerjük tehát el mindkét népnevelési 
intézmény fontosságát. Nyissuk meg diadal­
lal a leánygimnáziumot, de biztosítsuk a pol­
gári leányiskola virágzását is a boldogabb 
jövendőért.

Özr. dr Személy f\á!mánné.

Egy kis névváltoztatás.
Értek én kérem, értek sokmindent.
De már sehogyse fér a fejembe az a 

szerénység, mellyel egy-egy város, mint pél j 
dául Várad is, valósággal titkolja egy-egy i 
nevezetességét. ■

Hát nem kár, hogy csak a beavatottak, ; 
a'környéken lakók tudnak arról az egészen ! 
szabályszerű, szép kis rengetegről is, ahol 
a népiélek még hamisittatlan ősemberi mi­
voltában, eredeti kulturáíailanságában jele 
nik meg ? i

Ahol föllelhető a régi betyárromantika ! 
minden fázisában, ahol éjjelenkint gyakori ; 
pisztolylövések emlékeztetik a kényszerűség- i 
bői járó kelőket, hogy a balladákban meg- • 
énekelt, dologtalan szegény legények késői j 
maradékai még nem vesztek ki teljesen ?

Nem kár, hogy csak oly kevés csavargó < 
bir tudomással arról a rendőrök által kivé
telesen látogatott tanyáról, hol Diogenesi 
egyszerűséggel teljesen levetkőzheti magáról 
szenyes mezét, fölcserélve a közeli házak 
ból úgyszólván naponkint zsákmánvolt hol 
mikkal ?

Mért titkolni ezt a nevezetességet ? Utó­
végre joga volna tudni ifjúságunknak is, hol 
találhat egy felelősség mellett előkészítő „K 
Á. S. A“ tanfolyőmot, ahol szakszerű tovább­
képzést nyerhet ?...

Ahol kidől a fa mandulástól, mert ha 
csak egyetlen virágos ágat hajt, — vesztire 
— a legbubján, nem üti mandulán senki azon 
ambiciózus lényt, aki érte tövestől kitöri. ,

Tudom, értem, hogy ennek igy kell lenni 
Értem, hogy ennek az Eldorádónak a hegyi­
nél állni kell arccal a Rákóciut, háttal a . . . 
(mért titkoljam tovább ?) Schlauch „park“ 
felé egy éber rendőrnek is, aki nyugalmas 
posztját azzal érdemelte meg: mert ő bölcs 
és semmit sem ad arra, ami a háta megett 
történik.

Értem, hogy vigyázni kell a rakoncátlan, 
csintalan villanyosokra, nehogy leugorjanak 
sineikről és pajzánul belefussanak Gerő fő­
kapitány házába.

Nem mondom, a bérkocsisok is fegyel­
mezetlenek, vannak akik nem tudják, hogy 
hajtani szorosan a villamos sínek mellett 
illik, mert különben az úttest közepén vára­
kozókat nem lehetne megakadályozni abban, 
hogy tényleg felszálíjanak, inár pedig ez fö­
lösleges pénzpocséklás manapság.

E 'em, hogy éber figyelemmel kell őrizni 

) az alig tiz léoésnyire szemben álló in. kir. 
csendórlaktanya védtelen népét is, a megtá- 
madtatás ellen.

Csak nem értem, nem. sehogy sem bí­
rom megérteni, hogy mikor egy nagyszerű 
raritánsunk van, egy kis darab ősvilágnak, 
hogy ezt mért rejtjük hozzá nem illő elne­
vezés alá és mért nem nivjuk, teszem : Bi- 
harbakonynak ?

Ezt nem értem!
(U. i. De ez kizárólaz az én hibám )

/yné.

Hol legyen
az ipari szakiskola.

Lukács Ödön főjegyző 
nyilatkozata.

A nagyváradi ipartestület elnöksége a 
nagyváradi fa és fémipari szakiskola ügyé­
ben tájékoztató közleményt tett közzé a 
lapokban, amelyben bírálja és elitéli a vá­
rosi tanács állásfoglalását a szakiskola el­
helyezése kérdésében.

A közleményre Lukács Ödön főjegyző a 
következő nyilatkozat közlésére kérte fel 
lapunkat:

Becses lapjának 1918. évi május hó 7-iki 
számában az ipartestület elnöksége „Hol 
legyen az ipari szakiskola“ „Az ipartestület 
kérelme a városatyákhoz“ címmel egy cikket 
tett közé. Minthogy a cikk személyemmel 
is foglalkozik, azt válasz nélkül nem hagy­
hatom és kérem az igen tisztelt szerkesztő 
urat, hogy b. lapjának hasábjain jelen so­
raimnak helyt adni szíveskedjék.

A harmónia, melyre mindig törekedtek, 
s a melynek megzavarása az elnöknek sem 
állhat érdekében, szükségessé tette volna, 
hogy az ipartestület elnöksége behatóan tá 
jékozódjék minő véleményt terjesztenek elő 
a tanácsban. E helyett a hírlapok hasábjai­
hoz fordult s ott személyeskedve, a tanács 
tagjai között az ellentét kiélesitésének szán­
dékával harcba hív mindenkit a szakiskola 
tervbe vett elhelyezése ellen.

A harcot nem keresem, de ha reám 
kényszerítik állom. Különös érzés fog el, 
mert hiszen akkor kényszerítik ezt reám, 
amikor egy még csak a képzelet ködében 
élő eszme helyett, egy reális közhasznú Pro­
gramm megvalósítására törekszem.

Lelkes meggyőződéstől hevítve a város 
iparosainak érdekében az ipari szakiskola 
minél előbb való felépítését teljes energiával 
munkálom. Ezért köszönetét is kaptam az 
Ipartestülettői. Most pedig kipellengérez az­
ért, mert a szakiskolának akarok elsőbbsé­
get adni és nem egy távoli jövő kérdésének, 
amelynek keretei még theoriában sincsenek 
nálunk kialakulva.

Dokumentálni akarja az ellentétet, a 
melybe mostani állásfoglalásommal kerültem 
azzal, hogy leközli egy régebben tett nyilat­
kozatomat. Pedig ezzel álláspontomat nem 
gyengíti, mert régebbi nyilatkozatom mostani 
véleményemmel teljesen összevág és igy nincs 
okom miatta szégyenkezni.

A tanácsülésen én azt mondottam, hogy 
az ipari árucsarnok megfontolásra méltó 
eszme, foglalkozni kell vele. Helyéül azonban 
a Nagypiactérnek nem azt a hatodát jelölöm 
Rí, amelyet az Ipartestület kíván, hanem a 
Nagypiactérnek egy másik hatodát, köztem 
és az Elnökség között tehát csak az elhe- 

i lyezés kérdésében van eltérés.
Következtetésem urbi et orbi dokumen­

tálására célzatosan leközölt régebbi nyilatko­
zatomból pedig azt, hogy én magamat az 
ipari árucsarnoknak hol leendő elhelyezésére 
is leköteleztem volna a t. Elnökség ki nem 
magyarázhatja.

A szakiskola elhelyezése ügyében való 
állásfoglalásom pedig nem jelentheti az áru­
csarnok eszméjének agyonütését, mert hiszen 

ha ártól függ egy eszme létesítése, hogy egy 
téren 50 méteren innen vagy túl nyer ott­
hont, akkor jobb vele nem is foglalkozni. Az 
áirucsarnok az iparcikkek jóságával és kitű­
nőségével fog életképesnek bizonyulni. — 
Egyébként célszerűnek tartanám, ha a t. El­
nökség mielőtt offenzivába lép, azon kérdést 
tisztázná, hogy mily méretekre, mily szak 
mákra akarja az árucsarnokot megépíteni és 
tájékoztatná magát, hogy ezzel minő terhet 
vállal magára, hajlandó e azt az iparosok, 
akiket boldogítani akar, fedezni és megvan­
nak e már a létesítés egyéb feltételei.

E helyen nem időszerűtlen a figyelmet 
felhívni arra, hogy az Elnökség által gondolt 
ipari árucsarnok Magyarország egyetlen vá 
rosában sincs. Több helyen foglalkoztak már 
komolyan egy ipari árucsarnok létesítésének 
eszméjével, de az eszme megvalósítása épen 
az iparosság ellenszenve folytán szenvedett 
hajótörést.’

Ne féltse tőlem az Ipartestület elnöksége 
kedvenc tervének sikerét azért sem, mert az 
ipari szakiskola odahelyezésével a Nagy­
piactér forgalma meg fog bénulni, mert a 
vásárnsarnokot is oda tervezzük, a szakis­
kola pedig kiállítási csarnokával, közműbe- 
lyével még annak a 4-5 kereskedőnek is 
hasznára lesz, kiknek érdekében az ipartes 
tűiét most a harangot félreveri.

Az az impresszióm, hogy félreismerte az 
érdekeit az Ipartestület, amikor egy ilyen 
cikk megírására határozta el magát, különö­
sen most, amikor nagy feladatok megoldása 
előtt állunk és egyetértésre van szükség. Én 
Nagyvárad jövő ipari életében jobban bízom, 
semhogy attól tenném életképességét füg­
gővé, hogy a Nagypiactér egyik hatodában 
vagy ötven méterrel tovább a másik hato­
dába kerül.

Ily bátortalan magatartással nem lehet 
egy nagyszabású jövő fejlődés irányelveit 
megszabni.

Polgártársaim bizalmából nyert állásom­
mal pedig szorosan egybe van kapcsolva az 
a kötelesség, hogy közérdekű ügyek elintő 
zésénél magamat a magán , avagy rosszul 
értelmezett csoportérdekek lenyűgöző kötelé­
keitől felszabadítsam, a haladás, az egészsé­
ges fejlődés tisztult nézőpontjait kövessem s 
meggyőződésem követésénél ne befolyásol­
jon se személyeskedés, sem a pillanatnyi 
népszerűség csábos délibábja.

Nagyvárad, 1918. évi május 7 én.
Lukács Ödön.

A lakáshivatal költöztet.
A lakásbizottság tegnap elhelyezte az 

összes lakásnélküli családokat, az intelligen­
sebbek kivételével, akiknek most szőrit he­
lyet. Dajka Endre dr kapitány vezetésével az 
ügyosztály késő estig terjedő munkával nagy 
feladatot oldott meg a rendelkezésére álló 
eszközök gyatrasága s a személyzet elégte­
lensége dacára is.

Weisz Gyula hivatalfőnök, Oskó Irén, 
Balázsy Antal, Papp Géza, Simon Gábor 
tisztviselők s a két serény rendőr: Szeghó 
Imre és f\iss Zsigmond vették ki derekasan 
a részüket.

Ezért érthetetlen a főkapitánynak az a 
szándéka, hogy a galíciaiaknak a tanács ál­
tal elrendelt összeírása céljából a lakásbi­
zottság rendelkezésére bocsátott két rendőrt 
most, az összeírás előtt elveszi. Lehetetlen 
helyzet áll igy elő, hiszen eddig se sietett a 
rendőrség a galíciaiak hazaküldésével s most 
uj halasztás — elodázás ? — fenyeget e 
kérdésben. Mi készül itt ?

Itt Írjuk meg, hogy a idoskovits A. és 
Fiai nagyváradi cég utánzásra méltó előzé­
kenységgel bocsátotta rendelkezésre fuvarait 
a bizottságnak s a szegény embereket a 
gyár kocsijai egész nap költöztették uj la­
kásukra.
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A 48-as alkotmánypárt támogatja Wekerlét
Az átdolgozott választójogi javaslat, 

léka, a magyarul tudók 97
Budapest, május 7. (Saját tudósitónk­

tól.) A 48 as alkotmánypárt este 8 órakor 
tartotta meg feszült érdeklődéssel várt érte­
kezletét Székely Ferenc elnöklete alatt.

Elsőnek Wekerle Sándor miniszterelnök 
szólalt fel, aki részletesen ismertette pro­
gramját a választójog kérdésében. Kijelen­
tette, hogy tulajdonképpen két lényeges vál­
toztatás történt.

Az első lényeges változtatás a második 
szakasz kellékeinél van, amely szerint vá­
lasztó az, aki négy elemit végzett és ma- 
gyaiu! tud, vagy aki 6 elemit végzett, __
A második pontban az az intézkedés, mely 
10 korona adócenzust állapit meg, változat­
lan marad.

A második lényeges változás a Károly 
keresztesek választójogánál van. A kiskorú 
Károly kereszteseknél az a feltétel állíttatott 
fel, hogy választójoguk van abban az eset 
ben, ha az általános kellékeknek megfelel­
nek. Azonban választójoggal bírnak akkor 
>s, ha csak írni olvasni tudnak és az írni-

Ellenben a nagykorú Károly keresztesek 
esetben bírnak választójoggal, 
megfelelnek az általános kel

— Irni-olvasni tudók 92 száza- 
százaléka jut választói joghoz.

jeszt be : mondja ki a párt, hogy a kormányt 
nem támogatja.

Wekerle röviden reflektál a felszólalá 
sokra s ezután elrendeli a szavazást.

A szavazásban 89 en vettek részt, We­
kerle támogatása mellett 46 an, ellene’ 43 an 
szavaztak.

A szavazás eredményének kihirdetése 
után az értekezlet véget ért.

olvasni tudás mellett kisegítő családtagok. 
jl ' I t ZX . t... m. —~ * 

csak abban 
ha különben 
lékeknek.

Kijelentette 
kívánja most a 
vizsgázását, hogy mennyivel apad a válasz­
tók száma, mert nem helyez erre súlyt, hi­
szen vallott álláspontját nem adja fel, csu­
pán elhalasztja annak teljes érvényre jutását. 
A különbség nem nagy, a most átdolgozott 
javaslat szerint az irni-olvasni 
százaléka, a magyarul tudók 97 száza­
léka jut választójoghoz. Az a legfonto­
sabb, hogy lényegesen javul a magyarság 
százaléka, különösen Erdélyben. Ő a meg­
egyezés politikáját akarja követni már csak 
azért is, mert úgy tudja, hogy az ország is 
azt kívánja, hpgy a munka és cselekvés ideje 
jöjjön.

Ismétli, hogy a párt azon választójogát 
amelyen egységgé vált, továbbra is fentartja. 
Sajnálná, ha kisebb jelentőségű dolgok miatt 
a párt utjai szétválnának, mert most van elő­
ször a kormány abban a helyzetben, hogy a 
kisebbség egyetlen fegyverével, a választá­
sok elrendelésével élhessen.

Wekerle után Vázsonyi szólalt fel :
?etn akar ny'latkozni abban a kér­

désben, hogy a párt támogassa-e a kor­
mányt, mert ezt joggal kapacitációnak tekin­
tenek Ezért csak szakszerű felvilágosítással 
szolgai, nezete szerint a változtatás módo­
zata megszorítja a Károly keresztesek vá 
lasztójogát, a 6 elemi kérdése pedig nem 
biztosítja a magyar irni-olvasni tudás érvé- 
nyesülését.

Bartha Ödön felszólalása után
gróf Andrássy Gyula szólalt fel. Az em­

lített módosításokat nem fogadja cl, a kor 
mányt nem támogatja. Éles gúnnyal bírálja 
a királyi kéziratot, amelyért a kormány fe 
lelos. J j
< t Utáliiaz^í7e/P/ Semadan Sándor szólalt 
fel, majd (jaál Sándor üdvözli az uj kor 
«nányt és támogatni kéri.

Zboray Miklós határozati javaslatot tér- :

az 
is

azután Wekerle, hogy nem 
változtatások számszerű meg-

tudók 92

A Wekerle kabinet tagjai.
Budapest, május 7. (Saját tudósítónk 

tói.) A ma este megjelent esti lapok jelen­
tése szerint a Wekerle kormány tagjai a kő 
vetkezők lesznek :

Miniszterelnök és belügyminiszter: We­
kerle Sándor.

Pénzügyminiszter : Popovics Sándor.
Kereskedelem : Szterényi József.
Igaságügy : dr Töry Gusztáv.
Kultusz: gróf Zichy János.
Földművelés : gróf Serényi Béla.
Honvédelmi : Szurmay Sándor.
Király személyekörüli: gróf Zichy Aladár.
Morvát: Unkelhauser Károly.
Tárcanélküli: gróf Bethlen István.

Fakereskedést állít fel 
a város.

Erdőkitermeléssel kapcsolatosan 
városi faüzem.

Az elmúlt télen a legnagyobb nehézsé­
gekkel tudott csak Hagyvárad város polgár­
sága tűzifához jutni. A fakereskedők már az 
elmúlt télen 48-50 koronáért szállítottak 
egy köbméter fát. Egyedül a városnál volt 
olcsóbb a fa ára, de erre meg, a megrende­
léstől számítva, hónapokig kellett várni, mig 
a fát megkapta.

És ennek nem a város volt az oka, 
mert a városi faüzem vezetősége jóelőre* 
még az elmúlt évben gondoskodott elég fá­
ról s rengeteg tűzifát vásárolt össze részint .........
Biharmegyében, részint • a szomszédos Szi- I lstván> Pallay Lajos, 
lágymegyében.

A tél folyamán több mint 30000 köb­
méter tűzifa volt készenlétben Nagyvárad 
városának részint az egyes vasútállomáso­
kon, részint azok közelében az erdőkön.

Tehát nem a város gondoskodásának 
hiányán mullott, hogy nem volt elég tűzifa a 
polgárság részére, aminthogy ma is körül­
belül 70000 köbméter fája van Nagyvárad 
városának, hanem a szállítási akadályokon, 
mert sem a fakészletet nem tudták az er­
dőkből fuvarhiány miatt kiszállíttatni, sem a»..uv. .Uva,inaiig midii Mszaiiiiratm, sem a 

I vasútállomásokról nem tudták az ott össze- 
I halmozott fát Nagyváradra szállíttatni, ré- 
i szint vagonhiány, részint a gyakori szállítási 
; szünetek miatt.
i Így aztán oda érett a dolog, hogy ma í 
, Nagyváradon 1600 korona egy vaggon tűzifa I 

egy métermázsa felvágott és rosszul kimért í 
tűzifáért pedig 24 koronát kell fizetni éppen i 
a legszegényebb embereknek május hónap­
ban. Mi lesz még a télen.

Nagyvárad város tanácsa tegnap délelőtt 
foglalkozott a közönség faellátásának a kér- í 
désével s tekintettel a fabeszerzésnél tapasz- '

talt nehézségekre s a télen bekövetkező vi­
szonyokra, nagyszabású tervben állapod­
tak meg.

Elhatározta ugyanis, hogy a mostan 
kői kitolt méretű városi faüzem helyett, nagy­
szabású fakereskedést állít fel, szakszerű ke­
reskedelmi alapon szakértők vezetése és mű­
ködése mellett. Az egész vállalkozás élén 
Komóssy József gazdasági tanácsos állana.

A nagyszabású vállalat nemcsak levágott 
tűzifa vételével és eladásával foglalkoznék, 
hanem erdővételekkel és fakitermeléssel is 
kibővíti üzemét.

Az erdővételre már előnyös ajánlata is 
van a városnak.

A további tárgyalásokat még folytatják.

Kubinyi Lászlóné temetése
Nagyvárad egész úri társadalmának 

mélységes részvéte mellett temették el teg­
nap délelőtt Kubinyi Lászlóné Miskolczy 
Lilit. A bájos fiatal asszony váratlan halála 
felett érzett mély részvét nyilvánult meg a 
temetésen, ahol a gyászoló közönség sorai­
ban képviselve volt az előkelő társadalom 
minden osztálya s a vármegyéből is sokan 
jöttek el a koporsóhoz, mely egy rövid élet 
múló boldogságát zárta magába. Szemeivel 
mindenki a férjet kereste, aki a távol harc 
térről nem érkezhetett meg a temetésre 
sem.

A halottasház kapubejárata gyászlepel­
lel volt borítva s mindenütt meglátszott a 
mélységes szent fájdalom, amit az oly ko­
rán elhunyt fiatal asszony halála okozott. A 
ravatalon kettős üvegkoporsóban, valóságos 
virágerdő között nyugodott a halott.

A temetési szertartást Imrik S. Zoltán 
tb. kanonok, plébános végezte segédlettel. A 
koporsó kőiül foglaltak helyet a Miskolczy 
Kubinyi, Orley, Szunyogh, Nadányi családok 
tagjai. Ott voltak:

Malatinszky Lajos, Fráter Barnabás, Rímler 
^oly dr. Vueskics Gyula, dr. Lestyán Endre 
Gálfy Sándor, Imrik Péter, Lukács Ödön, Keszt­
helyi Zoltán, Balogh Sándor, dr. Thury László 
Franko Endre, Vámossy Mihály, Bőhm |enő Bice 
pL v rír,ha,Stnn’- dr Morvay Esmond, 
Rednik Gábor, dr. Bozoky Alajos, Bozóky Gyula 
i ; Kri’go ,?ladár’ df- Sarkadi La»os- Zathureczk; 
Lstván paiiay . dr Medvjgy Gáb J

1 Stokker József, Nadányi Pál, dr. Papp Károly dr 
' Perczel Adolf, Sztachó Károly, Jánossy Gyula' 
■ “lSa Gálbory l6zsef- Vemet Kálmán’ 

Barothy Pál, Biszterszky Iván, Kőszeghy József 
Olasz Elemér, dr. Thury Endre, dr. Eássy Lalos’ 
dr. Móricz Ernő, Korbély József, Kereszty Kornél’ 
Szmazsenka Ernő, Wertheimstein Viktor Havas 
Mór, Demetrovits Elek, Schenker Ferenc, dr Bice 
Géza, Dobozy György, Weiterschütz |ános dr 
Zilahy Gusztáv, Farkas Izidor stb.

i A beszentelés után a család koszorúival 
i bontott nagy diszü érckoporsót feltették a 

négyes fogatú, remek barokk stilü fekete 
üveges gyászkocsira s megindult a menet 
e 01 a k°szori,val megrakott vírágkocsival az 
olaszi plébánia templomba, ahol mennyezete« 
ravatalra helyezték a koporsót s ünnepélyes 
gyászmise után az olaszi temetőbe vonuít a 
gyaszmnnet, ahol az elhunytat végső nyuga­
lomra helyezték. 8 y 8

A nagydiszü temetést Veiszlovits Adolf 
es fia első nagyváradi temetkezési vállalata 
"agy figyelemmel és elismerésre méltó gond­
dal vegezte.

Vaskorona-rend. A király Pick Al- 
>onz 4. népf. gy. e.-beli századosnak és 
Domby Sándor 4. honvéd gy. e. beli száza­
dosnak a Hl. oszt, vaskoronarendet adomá­
nyozta.



A román békeszerződés 
pontjai.

Budapest, május 7. (Saját tudósítónktól.) 
A ma délben aláirt békeszerződés a követ' 
kező pontokat tartalmazza:

1. pont kimondja, hogy a hadiállapot vé­
get ért.

2. pont közli a diplomáciai viszony hely- ; 
reállitását.

3. pont a román hadsereg már folya­
matban levő leszerelését tárgyalja. 4—5—6—7 
pont a leszerelés módozatait ismerteti.

8. pont a folyó, vízi és tengeri hadvise­
lés megszüntetéséről szól.

9—10—11. pont a területi átengedéseket 
foglalja magában.

12. pont az átengedendő terményeket 
határozza meg.

13—14. pont a kiürítés módozatait tár­
gyalja.

A 15. pont szerint a megszállt területe­
ken a jelenlegi közigazgatás megmarad, de 
a román kormánynak kinevezési jog adatik.

tó—17—18. pont az előző pont végre­
hajtásának módozatairól szól.

19. pont a megszállt és meg nem szállt 
területek és a központi hatalmak közötti for­
galom részleteit tárgyalja.

20. pont a termény átengedésének rész­
leteit ismerteti.

21. pont kimondja, hogy a megszálló 
csapatok költségeit a román kormány vi­
seli.

A 22. és következő pontok a dunai ut 
szabaddá tételét tárgyalják.

Zavar a vasárnapi 
zárás körül.

Egyszer volt nagyváradon kutyavásár, i 
mondják a fűszeresek s nem hajlandók a 
következő vasárnap zárni azzal az indokolás­
sal, hogy ők nem jelentették be hozzájáruló- i 
sukat a teljes vasárnapi záráshoz, mert nem 
is képviseltették magukat a Kereskedelmi 
Csarnokbeli értekezleten. Különben is ezt a 
mozgalmat a szocialistákkal rokonszenvező 
kereskedők csinálták. A határozat kimondói 
viszont azt hangoztatják, hogy az ellenmoz­
galom a szombatosok aknamunkája, akik 
felforgatják a tisztességes magyar kereske­
delem rendjét s egy elavult felekezeti szo­
kást akarnak rákényszeríteni a szombaton is 
dolgozókra.

Az bizonyos, hogy a múlt vasárnap nem 
zártak : Heller és Seidemann (Nagypiactér), 
Kurlaender és Ullmann, ifjabb Ullmann Izi­
dor, Wechsler A. és Társa, Parkáruház két 
üzlete, Hófehérke, Lázár Lázár, Mihelfy Jenő, 
sok Zöldfa utcai szombatos, ezenkívül Csa- 
tály József (személyzet nélkül), Blaha J. Ist­
ván s a városi füszerüzletek. Beszélnek bo­
tokkal felszerelt emberekről, akik a Munkás- 
Otthon felől érkeztek, de ez csak a fantázia 
dolga Egyesek bementek a makacsul nyitva 
tartó üzletekbe s kérték a zárást. A rendőr­
ségnek Vadász József rendőrkapitány veze­
tésével nem akadt dolga eddig.

A fűszeresek a közönség érdekét han­
goztatták, a többiek az alkalmazottakét. Va 
Sárnap dől el, melyik erősebb áramlat

René Bourbon-pármai herceg 
kirándulása.

A révi vasúti állomástól délnyugatra 
pompázó gálosházi völgyben van a kápta­
lannak pisztrángos tava és patakja, ahova a 
tegnap reggeli vonattal kirándult René kir. 
herceg gróf Széchényi Miklós püspökkel. A 
herceg sikeres túzok vadászat után Füzes- 

’ gyarmatról illetve a püspökladányi állomás­
ról érkezett gróf Erdődy Tamással és gróf 
Blankenstein Pállal ; az itteni állomáson a 

' rendelkezésükre bocsátott külön vagonba be- 
: szállott hozzájuk a megyéspüspök, Lopussny 
! Gyula apátkanonok, Brém Lőrinc prépost 

kanonok és Schriftart Béla püspöki caeremo- 
niarius. Az előkelő társaság a révi állomá

• son szállott ki, ahol René herceg ^z ugyan- 
azon vonaton a balázsfalvi érseki válasz 
tásra utazó Radu Demeter g. kath. püspök 

j tisztelgését fogadta.
A társaság részint gyalog, részint ló- 

I háton vonult fel a festői völgyben, a herceg 
; különös érdeklődéssel nézte a vidék népvise- 
‘ letét, Doborcsány község szalmafödeles, ké­

ménynélküli házikóit és hallgatta a pásztorok 
mélabus nótázásait.

A pisztrángos pataknál a társaság csak­
hamar hozzálátott a horgászáshoz és a pa. 
tak zuhogóiból egymásután halászta ki a 
kövi és szivárványpisztrángoknak szebbnél- 
szebb példányait.

Az este személyvonattal a társaság visz- 
szaérkezett Hagy Váradra, ahol a püspöki 
palotában tartott rövid pihenő után René 
herceg Erdődy Tamás gróffal elutazott. — A 
herceg szívélyes bucsuzás közben fejezte ki, 
hogy mennyire jól találta magát ezen pár 
napon át a vendéglátó püspöknél és azon 
reményét nyilvánította, hogy minél gyakrab­
ban látogathasson el Magyarországba.

* Személyi hír. Dr Hoványi Géza ud­
vari tanácsos, országgyűlési képviselő haza­
érkezett Nagyváradra.

* A munkapárt értekezlete. Felkérem 
a városi munkapárthoz tartozó törvényható­
sági bizottsági tagokat, hogy a pénteki vá­
rosi közgyűlés alkalmából ma, szerdán, má­
jus hó 8 án délután 5 órakor a Kereske­
delmi Csarnokban tartandó értekezleten meg­
jelenni szíveskedjenek. Dr Hoványi Géza, 
elnök.

* A német-orosz határbizottság meg­
kezdte munkáját. Pétervárról jelentik, hogy 
a német-orosz határbizottság megkezdte tár­
gyalásait, hogy a breszt litovszki szerződés 
értelmében az uj határokat megállapítsa.

* Vilmos császár és a porosz vá­
lasztójog. Berlinből jelentik: Vilmos csá­
szár a főhadiszállásról Potsdamba érkezett, 
ahova érkezését csak május hó közepére 
várták. A császár váratlanul érkezését a 
porosz választójog kérdésében támadt bo­
nyodalmakkal hozzák összefüggésbe.

* Negyedfélszázezer munkanélküli 
Pétervárott. Stockholmból jelentik : A Pé­
tervárról érkező hírlapok sötét képeket fes­
tenek az orosz főváros helyzetéről. A vá­
rosban negyedfélszázezer munkanélküli lézeng. 
A legutóbbi napokban a munkanélküliek és 
a vörös gárda csapatai közölt véres össze-

’ ütközések voltak, melyeknek sok halottjuk és 
i számos sebesültje volt.

A Népszövetségi Fogyasztási Szö- 
i vetkezet ügyében vasárnap d. u. 4 órakor 
j a Kath. Népszövetség összes tagjai nagy, 
i szabású értekezletet tartanak. A csoport- 
| vezetők szíveskedjenek a tagok figyelmét az 
| értekezlet fontosságára jóeleve felhívni.

* Katonai előléptetések. Fazék Gyula 
I 4. népf, gy. e.-beli hadnagy mérnök főhad"

nagymérnökké, Belányi Imre és Papp József 
népf. műszaki segédtisztviselők műszaki tiszt­
viselőkké léptek elő.

* Eljegyzés. Ratsek János tépei birto 
kos, urad, nagybérlő és neje szigeti Györffy

i Eleonora leányát Duczikát e hó 4-én Tépén 
eljegyezte Bortnyák Menyhért földbirtokos, 

i körösszegi uradalmi intéző.
\ * Két premontrei tanár halála. Dr
i ^ssyn^,ky Andor> a tóleszi (Zemplénm.) 
í ház főnöke május 6 án meghalt. A rendnek 

legidősebb tagja 1833 január 1 én született 
Szepes-Olasziban. A rendnek páratlan szol 

í gátatokat tett mint tanár úgy a rend közép- 
i iskoláiban, mint a jászói hittudományi inté 
i zetben. Elénk irodalmi működést is fejtett 
' ki; nagyobb munkája hittudományi hallgatók 
i számára készült egyháztörténelme. Nagy 

váradhoz is fűzik emlékek, 1865-ben itt ta 
nitott. — A másik tanár ugyancsak a rend 
leleszi házának tagja, Istvánffy Pál, akit a 
múlt héten temettek, 1851 augusztus 31 én 
született Szinnyér-Váralján (Szatmármegye.)

i Huzamosabb ideig tanított a kassai főgim 
j náziumban, ahol a tanári karnak közkedvelt- 

ségü tagja volt. A prépost meleg hangú le- 
! iratban emlékezett meg a rend két kiváló 

tagjáról.

* Uj női rendjelek. A király kéziratot 
adott ki, melyben az Erzsébet rend egy uj 
osztályát az „Erzsébet rend“ első osztályát 
a csillaggal és egy uj női rendet, az „Erzsé- 
bet-keresztet“ alapítja. Az Erzsébet-rend f. 
osztálya a csillaggal csak azon nőknek ad­
ható, kik már tulajdonosai a rend első osz­
tályának. Az „Erzsébet-kereszt“ az Erzsébet 
renddel kapcsolatos Erzsébet érem előtt fog­
lal helyet, jelvénye egy zománcozatlan ezüst

• kereszt

* Polgári étkező. A közélelmezési hi- 
i vatalban erősen dolgoznak egy uj városi

konyha szervezésén, amely a középosztály 
számára készítene ebédet és vacsorát. Ez a 
terv helyes és nagyon szükséges a kivitele. 
Amint halljuk, a Pannóniában nyílna meg. 
Ajánljuk az illetékesek figyelmébe azt a sze­
rencsés körülményt, amely a Sas vendéglő 
és a Munkásétkező egymásmellettiségéből 
ered. A Sas vendéglő tulajdonosa, Somhegyi 
Dezső most alkuszik a vendéglő berendező 
sének eladására s elköltözik Nagyváradról. 

: Ha a város ezt a helyet kibérelné méltányos 
’ áron, a pincében levő konyha elláthatná 

mindkét étkezőt jó és jutányos áru ételekkel 
s megvalósítható lenne könnyű szerrel egy, 
a középosztály számára dolgozó üzem. Bu­
dapesten most nyílt meg a polgári étkező s 

í be is vált.

* Akácfa. Nem veszik önök észre, 
hogy a város nics tele akácfavirággal ? A 
természet rácáfolt a népdalra, az akác elfa­
gyott s itt ott mutatja szomorú fürtjét egy- 
egy akácvirágocska. Nincs akác, hiába keresi 
a méh a virágot, az orgona nem kell neki,

j mert kelyhében mélyen van a virágpor, mint 
nagy költők müveiben a szépség. Olcsó vi­
rág kellene neki, a méhikének s mert nincs, 
nern lesz az idén akácméz, mert a szezon 
sehogyse nyílik meg. A méhek elgondolkoz­
hatnak ezen a szomorú helyzeten s amilyen 
okos állatok, bizonyára bele is nyugosznak, 
de amit gyűjtenek, az csak arra lesz elég, 
hogy maguk lakjanak jól belőle. Az emberek 
majd csak el lesznek mű mézzel, hangya- 
savval és más hamisitásu mézpótlékkal.



* Kinevezés. Erdős Mátyás dr törvény­
széki jegyzőt a király Körösbökénybe járás- 
bíróvá nevezte ki.

Szacsvaysták összejövetele. A 
Szacsvay-asztaltársaság ma, szerdán este 8 
ódakor tartja a Rimanoczy vendéglőben szó 
kásos összejövetelét, melyre az asztaltársa­
ság tagjait hazafias tisztelettel meghívja a 
Szacsvay asztaltársaság elnöksége.

Lakásügyi panaszok. Nagyvárad 
város lakáshivataia értesíti úgy a bérbeadó 
háztulajdonosokat, mint a bérlőket, hogy la­
kásügyekben a lakáshivatal d. e. 9 órától 
12 óráig áll a felek rendelkezésére. Dr Dajka 
Endre iakáshivatali elnök.

* Felhívás. A városi tanács felhívja az ér­
dekelt közönséget, hogy az újvárosi határban levő 
közíegelőre kijáró teheneik után a tenyészapa 
állatok használatáért a közgyűlés által megálla­
pított 40 koronából még be nem fizetett 36 ko­
ronát a lehető legrövidebb idő alatt a városi 
pénztárba annyival inkább fizessék be, mivel a 
tenyész apaállatok a közlegelőre a befizetésig ki 
nem hajttatnak, illetve a befizetés 3 nap alatt 
meg nem történnék, a nemfizető tehéntartó gaz-

bocsáj- 
A vá-

dák tehenei a közlegelőre nem fognak 
tatni. nagyvárad, 1918. évi május hó 7. 
rosi tanács.

* Temetés. iegnap délután ment. .... végbe
nagy, részvét mellett Sinkó Ferencné temetése a 
Kálvária-utcai gyászháztól. A temetésen nagy 
számban jelentek meg a m. kir. posta és távírda 
tisztikar, a számvevőség és a tisztelők és bará­
tok. A temetési szertartás után a díszes ércko- 

négyesfogatu üveg díszkocsira 
olaszi temetőbe 

vonult, ahol a családi sírhelyen helyezték végső 
nyugalomra az elhunytat. — Ezen díszes teme­
tést is Veiazlovits Adolf és fia első nagyváradi 
temetkezési vállalata rendezte uagy pontos­
sággal.

* A papír is harcias. Goldberger 
Miksa dr ügyvéd tegnap a telekkönyvi iktatóban 
lapozott s a papír megvágta az ujját.

Hallatlan, morfondírozott Goldberger dr, 
már a papír is ilyen harcias és elvágja az ember 
ujját. Ki kell küldeni a nyugati frontra !

* Nagyváradi Hatósági Munkaközve­
títő Reáliskola-u. 4. Iparostanonciskola helyisége. 
Telefon 13-03. Foglalkozást kap :

Asztalos segéd 6, gépkezelő (motork.) 1, bá­
dogossegéd 3, betonmunkás 3, cipész 2, fod­
rász 7, gyárimunkás, napszámos 20, keresk. al­
kalmazott (kereskedő segéd, utazó) 16, kádár 3, 
kovács 14, kocsis 
mázoló 4, molnár 2, pék 
női) 13, szobafestő 1 
kocsis, kihordó 20, iparostanuló (fiú és lány) 32

porsót feltették a i ‘ 
és az irnpozás gyászmenet az

kazánfűtő 1, benzinmotorkezelő 1.

1, kőműves 1, lakatos 5, 
szabó (férfi és 

1, szolgaszemélyzet (hetes
* __ _____

keresk, tanuló 1, gépíróim 4, könyvkötőleánv 3,’ 
kazánfűtő 1, benzinmotorkezelő 1.

Foglalkozást keres : bádogos 2, cimfestő 
1, fodrász 1, gyárimunkás, napszámos 12, gépirónő 
13, géplakatos 3, hentes 1, házmester 3, kárpitos 
1, kereskedelmi irodai alkalmazott 23, kovács 3 
kocsis 1, pénzbeszedő 1, munkavezető (alépir 
ményhez, ács) 2, szabó 4, szolgaszemélyzet (hen­
tes, kocsis, kihordó) II, iparostanuló (fiú és 
lány 15, ács 1, cipész 1, pék 2, molnár 2 
szíjgyártó 1, cipőfelsőrészkészitő tanuló 1, moz­
donyvezető 2.

A közvetítés, amely ingyenes, csak délelőtt 
történik.

* Pemete- és hársfamézeukorka el- 
náritja a köhögést és rekedtséget, hurutot 
kiváló hangtisztitó, oldó hatású. Egy csomag 
ára 1 korona. Kapható Németh Pál Arany' 
kereszt gyógyszertárában, a városháza mellett.

* Egy üzlethelyiség Nagyteleky és Arany 
lános-utca sarkán levő házban augusztus 1-rc ' 
kiadó. Értekezni lehet Incze-irodában, Bémer-tér 3. ■

Gondnok alkalmazást nyer a Fekete sas 
és Zöldfa részvénytársaságnál. Személyes jelentke- J 
z< s csak délután 3 o óra között Szinház-u. 6 sz

* Szép butorozot szoba kiadó. Cím a 
kiadóban.

* Egy VARRÓGÉP eladó Sza- ! 
niszló-uica 50. sz. alatt.

* A Nagyváradi Hitelbank r.-t. tiszte­
lettel értesíti t. üzletfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 
6 százalékos és 5 és fél százalékos kötvényeit a 
pénztári elismervény ellenében a hivatalos órák í 
alatt kiadja.

* Or lakással és jó fizetéssel felvétetik a 
Fekete sas részvénytársaságnál. Jelentkezni csak 
délután 3 5 óra között a részvénytársaság iro­
dájában, Saspassage 22. számú lépcső, I. emelet.

* Eladó 2 db. nagy kirakat ércredőny, kisebb- I 
nagyobb tükörüvegek, portálkeretek, üzletelőtti ; 
ernyő keretei vasból, 7 8 méter hosszú pult ! 
márványlappal, 2 db. kirakati ablak, továbbá ajtók, !

vasoszlop, gázcsillárok stb. !gázcsövek, vasrudak, 
Telefon 213.

* Takarítónő, 
róna havi fizetéssé 
kalmazást nyerhet

ki vixelni is tud, 150 ko- 
i, esetleg lakással is, al- ■ 
Rákóczi ut 5.

’ Tyukszemirtó három nap alatt elmulaszt 
tyúkszemet, bőrkeményedést és szemölcsöket. 
Ara 2 kor. Kapható Farkas István „Apolló“ i 

í drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—B. i 
I * Kereskedelmi iskolát végzett pénz­

intézeti gyakorlattal biró, s a gépírásban tel- 
. jesen jártas leány alkalmazást nyer a Nagy- 
; várad. Takarékpénztárban. Gyorsírást tudók, 

nemkülönben a telekkönyvben jártasak előny’ i 
: ben részesülnek.

Hőiszabóság Divatterem. Elegáns 
’ costümök, estélyi és utcai ruhák, aljak, blouzok 
• legszebb kivitelben méret után készülnek. 

Átalakítások is elfogadtatnak. Tisztviselő-csa- 
i Indoknak kedvezmény. Czillér Imre árúházában.

* Poloskairtó Noksin biztos, kipróbált, 
■ megbízható poloskák irtására. Ára 2’40 K, 
. nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas István 
' „Apollo“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

Ne dobja ki pénzét uj ruhákért 
mert a kitünően bevált ruhafestékkel ré^' 
ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti 

i Egy level ára 50 fillér. Németh Pál Arany 
i kereszt gyógyszertárában, városháza mellett.

* Tavaszi szepíó’k, májfoltok, bőrvörös­
ség, kiütés, mitreszerek ellen biztos az IPO- 
krém. Ára 3 kor. és szappan Vióra átmosó

í ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló“ 
; drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

|RMimimimimiimnM

£ VAR^LÁraKésTANlíLÓLÁHYOK « 
jó fizetéssel felvétetnek |

í KcSZTEHßAÜMI JÜLISKA |
| füzaszaloajában Rákóczi-ut

* Egy őr felvétetik Fekete Sas rész­
vénytársaságnál.

* Nagyváradi Takarékpénztár értesíti
ügyfeleit, hogy a Vil ik hadikölcsön 6 szá- 
zaléKos és 5 és fél százalékos kötvényeit az 
annak idején kiadott „pénztári elismervények“ 
ellenében a hivatalos órák alatt kiszolgál­
tatja. ' 5

* Ruhafesték valódi két oroszlán H véd­
jegyű minden színben kapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árengedményben részesülnek. 
Farkas István „Apolló“ drogériája, Rákóczi- 
ut 7 -B.

* Eladó 80 100000 drb. II. osztályú tégla 
kedvezményes áron a Bányasor végén levő Gutt- 
mann-féle téglagyárban. Értekezhetni a Nagy­
váradi Kereskedelmi és Forgalmi bankban, Rima- ■ 
nóczy-utca 6. szám alatt.

* A7- Egyesült Bank és Takarékpénz- ’ 
tár r.-t. ezúton értesíti t. ügyfeleit, hogy a VII. 
hadikölcsön 6 "/o-osés5 V2 %-os kötvényeit a pénz­
tári elismervény« ellenében a hivatalos órák alatt 
kiadja. •

Bútorozott szobák kiadók Zöldfa-épület 
emeletén. Értekezhetni a szobakezelőnőnél. j

i
t

i

u VILLAMOS VASALÓK és FŐZÖK 
megérkeztek, remekszép üvegcsillárok 
mindennemű villamos vezetékek és 
égők legolcsóbb napiárban szereltetnek 
SFERH VILLAMOS VÁLLALATA
Szt.-János-ii. 20. Telefon 556. 4

Sifci afc. iáttl UH UH UHáttü UH UH UHUH UH UH (Ml UHUH
* Kiadó üzlethelyiség. A Zöldfa épületben 

a volt kávéházi helyiség (körülbelül 300 négyzet­
méter terület kiadó. Értekezhetni a „Fekete Sas 
és Zöldfa r.-t.“ irodájában, Sas-passage 22. sz. 
lépcső, I. emelet. Telefon 14-00.

* A Biharmegyei Takarékpénztár ér­
tesíti t. ügyfeleit, hogy a VII. hadikölcsön 6%-os 
és 5 Va °/o-os végleges címleteit az elismervények 
beszolgáltatása ellenében az intézet pénztáránál a 
hivatalos órák alatt átvehetők.

* Fényképészeti lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívók stb. kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Legújabb római levelező-lapok meg­
érkeztek. Kaphatók darabonként 30 fil­
lérért a „Tiszántúl“ kiadóhivatalában.Színház

Heti műsor :
Szerda : Gyimesi vadvirág.
Csütörtök délután : Kaméliás hölgy.
Csütörtök este: Csárdáskirályné (Nagy 

Margit fellépte.)
Péntek: Drótostót.
Szombat délután : Ocskay brigadéros.
Szombat este : Boszorkány vár.
Vasárnap délután : Márványmenyasszony.
Vasárnap este: A bor:

í , A bérlők figyelmébe. A színház veze- 
• tősége a következőkben közli a közönséggel 
. a bérletek lejáratát : Május 9 én, csütörtökön 
I utolsó (60 ik) „A“ bérlet ; május 1 l én, szom­

baton utolsó (60-ik) „C“ bérlet ; május 13 án,
i hétfőn utolsó (60-ik) „B“ bérlet.

A gyimesi vadvirág. Vasárnap este 
zsúfolt ház nézte végig a nálunk már oly 
regen színre nem kerüjt Gyimesi vadvirág 
című népszínművet, amelyben a színháznak 
l,gy az énekes, mint a prózai személyzete 
kiváló sikert aratott. A repriz fényes bizony­
sága volt annak, hogy a mi publikumunk 
mindenkor szívesen látta a népszínmű elő­
adásokat, aminek bizonyságaként a Gyimesi 
vadvirág szerdai előadása iránt is a legme­
legebb érdeklődés nyilvánul.

Csárdáskirálynő — vendégszereplés 
sei. Csütörtökön este, a müser egyik leg- 
megkedveltebb operettéje, a Csárdáskirályné 
kerül színre, amelynek különösekb érdekes­
séget kölcsönöz ezen az estén, hogy Stazi 
komtesz szerepében Hagy Margit, egy fiatal 
művésznő lep fel. Hagy Margit szerződtetés 
céljából lép fel.

E. Kovács Mariska fellépte. Vasárnap 
este Gárdonyi Géza pompás népszínművét, 
A bort eleveníti fel a színtársulat. Ennek az 
előadásiak a keretében a népszínmű leg 
jelentősebb női szerepében lép fel a szín­
házi közönség legkedvencebb művésznője 
E. Kovács Marika, a kinek ^minden egyes 
felléptét méltán ünnepnek tekinti a közön-

a differált 
tudását be

ség, amely megtanulta ennek 
egyéniségű művésznőnek értékes 
csülni.

A színház igazgatósága ügyes meg­
bízható színházi szolgát keres. Jelentkezni 
lehet a színházi irodában.

Főszerkesztő:
Dr KRÖGER ALADÁR.

Felelős szerkesztő :
Dr. PAPP KÄROL V.

Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r. L
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Nyilttér. Nincs RAFFÍA de a

LEGJOBB SVÉD
I SZŐLŐKÖTŐ-FONAL «

Porc« ’Í. -.S.- v‘> ■' • 
MkjfiHH gyßntCJci íii 
MiwJiks tálé» fogéi» 
5tíA)cUkr> 
Msjolik» 
Vizet készí 

Boros » 
Likőr » 
fWreMr;'*

Víjseakéerá ■ 
Likőiössíi'!-' 
Befőtiesk&j

cukorU'ft' fi«/'-» 
gyüwölo ktMÍ< > 

esi fielt üiej

jl '?
b kilónkint 15—20 koronáért íielfy
£ zsák és zsinegáruüzleíberi Nagy* 
|> váradon, Kossiíth-u. kapható.

Fwik-fehs fci hh':-; jj-jny
, ■) .n,a»yá,r-!di Sör. kath, püspekséa 

a tulajdonát kepezó tiihariüred klíma- 
tikus gyógyhelyet haszonbérbe kívánja 
adni, e célból a bérelni szándékozók 
b^reí’ ajánlataikat folyó hó 25-i« 
püspökség belényesi urad almához adják 
be, ahol ez ügyben inforniátiók szp 
rezhetők.

május hó 6.
Uradalmi Igazgatósás

kritii'i í' í 
i Győr Cks HszJei kritóíy dve>t>l- 

MwoBfra >.li bóíüsí-í >»>?<•■ 
M*.-é.íik.s «raeaku>e»6 w»?.
K< iyéi ktíi szilit» Ginget 
Chita ezüst cukorterG 
Chwn esőst gyftrnöiw fifks» . . 
Majolikr viráavías aráiét . . , 
Majolikis viiágíazi*’- . . , 
Majolikíi dísz fígtr/ 
PorceJMn főzőláhct .........................
Porcellár. főzőfezéí: 
leas’-' t“'rr szíré* aranyt-.5 .- 
Núivéiskcrih ■ aziírta amv,-.- 
ffsketór rétijei eddi-.»; J.:-;--', '' . Síi -.

:;’f j , es e'í : ■ ■
tfidegfelvigcas» Késit t-x. aranyozik 
Mosdóié?; rí szírré fír. d!Bzité»sr; 
Kali tvkíié színes ai.u>yozott keteíiei 
AsztaJ läiups teljeses fektéit;?. 
Küggő » «
Teós pobáj China ezüti fcgia sí ha? 
Teás csésze aun. finom »ranyozásrí 
Kávés l- s » 5
Köpőcsésze > % x
Féxőláhc» Kr.n s, tűzálló fKítei . .

Nippek, Figurák, Szent Antal szob­
rok, Mária szobrok, Szentelt víz­
tartók, Konyhaberendezési cikkek, 

Képkeretek, Ablaküvegezés.
Eladás nagyban és kicsinyben 1 !

KOMLuS TESTVÉREK 
üveg, porcelián, lámpa, táblaüveg 

és díszműáru nagykereskedés. 

Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.
Telefonszám 372,
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§• -
8-

N A G Y VA R A D, 
Nagy Sándor-íj. 1. 

P a t k s: á! I e d a é p ü I e ■ é h e w 

interurbán telefon : 
11—-53 szám.

A Szirjligeti-szinház mü- 
vésztíöinek egyedül! fűző 
szállitój-a. - Tisztításé- 
kit és átalakiiásükat 
e‘v Akink. H.izSk mér­
ték után a legrövidebb 
idő alatt elkészittgtrfek.

FeUő kere kedelmi és polgári iskolai 

magánvizsgákra előkészít 
feleiösséggel a Bonát-féle 

kér. magántanfoiyam.

Minden ‘hónapban kez­
dődik ui kér. tanfolyam 
hölgyek részére 

gyors- és gépírásra, kér. számtanra, 
könyvvitelre.

Beöthy Gdön-u. 30. Telefon 1000.

W! nwn IW! !W!>!BF ’W" iwü iwr-nrr nw nWP Bpr ÍR’

> A Püspök gyógyfürdő
megnyílt.

tisztelettel értesítjük a gyógyu­
lást kereső közönséget, hogy 

vasárnap április 28-ától 
az ősszes fürd ői nk 

rendelkezésre állanak és pedig 1. 
oszt, női, I. oszt, férfi, tükörfiir- 
dők, kád, mór, iszap, uszoda,orvosi 
rendeletre kombinált fürdők is.

A Püspökfürdő
Nagyvárad legszebb kiránduló 
helye. Villanyvilágítás az egész för- 
dőtelepen és az összes szobákban.

Vendéglőinkben mindenről 
kellőleg gondoskodtunk.

Fürdővonatok május 1-től naponta 
rendesen közlekednek.

Tisztelettel A Fürdőigazgatóság.

1

A püspökfürdő
vasúti menetrendje:

VÍGADÉ
mozgó-
szmhaz

MA
Bréma Vera

dráma 3 felvonásban.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

BBÄNIA 
mozgó­
színház | A;

| ke

MA
Merénylet az éjszakában

dráma 4 felvonásban.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

APOLLÓ 
mozgó- 
színház

MA
A Budapesti Modern 
színház kabaréestélye

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­
kor, hétköznap 5 órakor kezdődnek

S7 fS? É? B'■ Beraktározás, t
Áruk, bútorok, termények stb. hosz- 

Wl szabb vagy rövidebb időre való be- 
raktározására megfelelő helyiségek, 
ezeken kívül boros-és szárazpincék, 
istállók, Kocsiszínek is állanak ren- 
delkezésre. A beraktározott árukat jY 

g tűz- és betörés ellen biztosítjuk, 01 Közelebbi felvilágosítással szolgái a Wtí 
0 Fekete Sas és Zöldfa H-' I • 
T beraktározást osztálya.

Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső. jWl 
TELEFONSZÁM: 14-00.

Nagyváradról ind. : 
Püspökfürdőbe érk: 
Püspökfürdőből i.: 
Nagyváradra érk. :

A *-al jelzett vonatok 
;:öz.lekednek.

Q-50 2*19 4'39 8'10-
10- 21 2-51 5-11 8-49* 
JO-59 3-29 7-J2 9-29*
11- 31 3-57 7*43 g-^' 
csak ünnep- és vasárnap

pnMWHT'HMMr r«x,WMmOL«Azamanaana» ptxiwmm’waunNiwhíkvu a»vr/ize. ,-í<w

í Polgári Takarékpénztár 
Részvénytársaság

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 6.

^Wiwim.nwwmwiwiíiw-Hwnwnmrrniw’.nwrinwí^ 

| TÖRLESZTÉSES KÖLCSÖNÖKET « 
B tege'önyösebb feltételek mellett nyújt 
d földbirtokra és nagyváradi házakra az 4

| Egyesült Bank és Takarékpénztár r.-t.
í Nagyvárad. J

IMfe üdtelÜtfL ÜAU Lttki IMJ' IWu IWi Wh

Betűszedő tanulónak fiú és 
berakj tanulónak leány 

fizetéssel felvétetik

aSzentLászló-nyomda
részv.-társaságnál.

Előnyös összekötíeseink folytán abban 
a kellemes helyzetben vagyunk, hogy 

anuitásos és kamatozó 
jelzálogkölcsönöket 

úgy földekre mint városi bérházakra | 
15—65 évi időtartamra a legelőnyö- | 
sebb kamattétel mellett

minden árfolyam levo­
nás nélkül

készpénzben folyósítunk.
Polgári Takarékpénztár 
Részvény társaság 
Nagy- Várad.

Ss«at-Lá8r.ló-nyomda r&zvínytársaság Nagyvárad,


